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íoMtlljoi Paminėta 5 meili Nlllerio labios 
SuKaktuvĖs

Visoj Vokietijoj labai iškilmin-
gai tapo paminėtos Hitlerio val­
džios penkerių metų sukaktuvės. 
Visuose miestuose buvo suruošti 
mitingai su eisenomis.

Hitleris apdovanojo neo - pa­
goniško tikėjimo filosofą Rosen- 
bergą aukso žvaigžde. Mažesnės 
vertės dovanas gavo ir kiti žymus 
nacių veikėjai.

Savo kalboj Hitleris nurodė na­
cių valdžios nuopelnus, kuriuos 
suvedė, penkis punktus: 1) be­
darbės sumažinimą organizuojant stybėmis ir sutvarkyti 
viešuosius darbus; 2) Versalio su- su Bažnyčia.

IŠ ISPANIJOS PILIETINIO KARO
NAUJA NACIONALISTŲ 

VYRIAUSYBĖ
Nacionalistų Ispanija sudarė na­

ują Vyriausybę, kurios priešaky 
stovės generolas Franko; be to, 
Kabinetan įeina dar 3 generolai, 1 
admirolas ir 7 civiliniai asmens.

— ANGLIJOJ per sausio mėne­
sį įvyko 14 orlaivių katastrofų, ku­
riose žuvo 16 asmenų. Visi orlai­
viai buvo kariški.

— SOVIETŲ RUSIJOJ Georgi- 
jos srity sušaudyti 5 valdininkai 
už sabotažą.

XXXX
APMETĖ BOMBOMIS 

BARCELONĄ
Nacionalistų orlaiviai smarkiai 

bombardavo Barceloną. Šio bom­
bardavimo pasekme sudaužyta 18 
namų ir apie 155 žmonės užmuš­
ti. Orlaiviai skraidė 4500 metrų 
aukštumoj, todėl jų negalėjo pa- 
mo. 

tarties morališką panaikinimą; 
3) išsiliuosavimo nuo žydiškos he­
gemonijos; 4) politinių partijų 
panaikinimą; 5) nuoširdžios są­
jungos sudarymą su Italija ir Ja­
ponija, o taip pat glaudžių santy­
kių išvystymą su Lenkija, Rumu­
nija, Jugoslavija ir Vengrija.

Pasilieka dar, anot Hitlerio, 
sutvarkyti šiuos aktuališkus rei­
kalus; atgauti kolonijas, padidin­
ti išdirbimą “erzatcų”, pagerinti 
santykius su demokratiškomis vai 

santykius

Nacionalistai, matyt, keršija 
Barcelona! už gubernistų Vyriau­
sybės priglaudimą.

XXXX 
NACIONALISTAI LAIMĖJO

PIETŲ FRONTE
Granados provincijoj nacionali­

stų kariuomenė pasistūmėjo apie 
25 kilometrus užimdama svarbias i 
Santa Barbara anglių kasyklas. 
Mūšiuose žuvo per 200 guberni­
stų.

* ♦ ♦
AUKSAS NACIONALISTŲ 

ISPANIJOJ
Leono provincijoj daromi stro­

pus tyrinėjimai surasti auksą. 
Seniau, dar Romėnų laikiais, čia 

! buvo žymios aukso kasyklos, bet 
. iekti priešorlaivinės kanuolės.

Viso Barcelonoj jau žuvo apie
I 248 žmones nuo orlaivių užpuoli- 
1 vėliau tapo apleistos. Tyrinėjimai 
duoda gerų rezultatų ir manoma

Iš kinų - japonų konflikto
ČANG - KAI - ŠĖKAS PATEN­

KINTAS KARIUOMENE
Vyriausis Kinijos karo vadas 

Čang - Kaišekas apvažinėjo visus 
kovų frontus ir pareiškė, kad jis 
patenkintas kariuomenės morale 
ir disciplina. Jo nuomone dabar 
svarbiasi kovų punktai yra Su- 
Cov ir Peng - Pur. Kinijos kariuo­
menė galinti dar daugiau metų 
laikytis prieš.japonus. Čang-Kai- 
šekas priduoda didelė reikšmės 
partizanų būriams, kurie ir priė­
jus japonų, kariuomenei tebetęsia 
kovas viduj. Prisipažįsta, kad 
ginklų nedaug teturi, bet jais ga­
lima pasinaudoti ir iš priešo.

TAUTŲ SĄJUNGA PO­
SĖDŽIAUJA

Tautų Sąjungoj eina posėdžiai, 
kuriuose svarbiausius punktus su­
daro Kinų - Japonų konflikto ir 
sankcijų išsprendimas.__

Buvo įneštas sumanymas finan­
siniai parmeti Kiniją, tačiau šis 
projektas nerado didžiumos prita­
rimo. Ypatingai priešinosi Skan­
dinavų valstybės ir Lenkija. San­
kcijų paragrafas statute persvar-

netrukus pradėti aukso kasimo 
darbus. Pirmoji aukso lengė bu­
sianti paaukota generolui Fran­
kui.

KOVOS TERUELIO 
FRONTE

Per pastarąją savaitę prie Te­
ruelio ėmėsi iniciatyvos atakuoti 
gubernistai. Tačiau visais fron­
tais buvo atmušti. Apskaitoma, 
kad gubernistams Teruelio fron-, 
tas jau kainavo per 25.000 ka­
rių.

jLSsaesr.-'.

SUSITARĖ KOVOTI PRIEŠ 
KOMUNIZMĄ

"Rytų Hopei ir Pekino Vyriausy­
bės, kurios buvo sudarytos užė­
mus tuos kraštus japonams, susi­
tarė bendrai kovoti su komuniz­
mu.

JAPONA*! *PADÍDIN0
MOKESNIUS

Japonų Vyriausybė susitarė 
šiais metais padidinti mokesnius, 
kuriais galėtų padengti karo iš­
laidas. Iš šių papildamųjų mokes­
nių bus surinkta apie-300 milijo­
nų jenų.

stomas. Nepasisekus sankcijos 
prieš Italiją, dabar nebe labai kas 
tiki šiai apgynimo priemonei.

MEKSIKOJ LAUKIAMA RE- 
VOLIUCIJOS

Meksikoj susekta, kad vokiečiai 
gabena ginklus ir organizuoja na­
cionalistinį elementą, kuris sukil­
tų prieš dabartinę raudonąją val­
džia ir ją nuverstų. Manoma, kad: 
revoliucija tikrai gali kilti už ko­
kių dviejų mėnesių.

SUVIENYTOS VALSTIJOS RUO­
ŠIA ĮSTATYMĄ KARUI 

IŠTIKUS
Prezidentas Ruzveltas inešė 

svarstyti Kongresui specialia įsta­
tymo projektą, kuris veiktų išti­
kus karui. Šis projektas* numato 
mokesnių padidinimą, iš kurių 
butų padengiamos nepaprastos iš­
laidos. Priėmus šį įstatymą, nebe­
reikėtų daryti Vyriausybei nepa­
prastų vidaus paskolų, kada ka­
ras kiltų.

Agentinoje
STATOMI SPROGSTAMOSIOS

MEDŽIAGOS FABRIKAI
Villa Maria ir'Rio Tercero a- 

pylinkėse, Kordobos provincijoj, 
pradėti statybos flarbai busimi- 
siems sprogstamosios -medžiagos 
fabrikams. — Darbų atidarymo 
šventėj dalyvavo Krašto apsau­
gos ministeris ir Kordobos guber­
natorius.

EKSPORTAS PRADĖJO 
MAŽĖTI

Žemės Ūkio Ministerijos’1 davi­
niais nuo 1 sausio iki 28 šių me­
tų eksportuota1 užsieniuosna ši­
toks javų kiekis: kviečiij — 208.- 
436 ■ tonai; linų šemenų — 197.- 
924 tonai ir kukuruzų — 107.084 
tonai. Palyginus šj kiek}¡su‘.praei­
tų metų tuo pačiu laiku pasirodo, 
kad jis sumažėjo kuo pe keturis 
kartus.

STATYS DARBININKAMS 
PIGIUS BUTUS

Buenos Aires miesto Valdyba 
svarsto pigių būtį dáfljHHtlkams 
klausimų. Yra gražus sumanymas 
ir jau paruoštas planas pastatyti 
ant 23 ha-žemės ■ ploto 1500 bu­
tų. Kiekvienas butas susidės iš 3 
kambarių, virtuvės ir vonios. Vi­
dutiniškai apskaityta, kad reikės 
nuomos mokėti -apie 25 pezus per 
mėnesį; Iš viso tokių namų pasta­
tymas atseis per 9 milijonus pezų, 
bet ir prie-žemos nuomos jie duos 
pelno apie 5%.

APLEIDŽIA ŪKIUS'-DEL 
SAUSROS

Vicuna' Mackena' apylinkėj, — 
Kordobos, provincijoj, jau ilgas 
laikas, kaip nelija. Pasėliai dau­
gumoj pražuvę ir gyvuliais neuž­
tenka pašaro. Visoj aplinkėj, iš 
tos priežasties, turėjo -užsidaryti 
pieninės. Jau apie 1000 gyvento­
jų pametė laukus ir- išsikraustė į 
kitas vietas.

Lietuvos Kariuomenės šventės Lapkričio 23 d. minėjimo iškilmingasis aktas Karo Muziejuje Kaune.

GYVAI PRISIDEK PRIE ŠVYTURIO VAJAUS PER VASARIO! MENESI
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MOMENTO REIKALAI
PRASIDĖJO ŠVYTURIO VAJUS

^LIETUVOJ Et»
Per visą VASARIO mėnesį yra skelbiamas ŠVYTURIO vajus. 

Tai reiškia, kad tas mėnuo yra pašvęstas katalikiškos spaudos rei­
kalams. Galime pasidžiaugti, kad praeitą sekmadienį susirinkęs gra­
žus ŠVYTURIO prietelią būrelis, dideliu entuziazmu pritarė vajui 
ir ėmėsi iniciatyvos jį sėkmingai pravesti. Tačiau šis spaudos pla­
tinimo darbas turi atsiliepti visą skaitytoją širdyse. Laukiama, kad 
ne vienas nepasiliks nepadaręs gero katalikiškai spaudai, kurią at­
stovauja.

Visą''pirmą laukiame iš senąją skaitytoją, kad visi per šį mė­
nesį apsimokėtą už siunčiamą laikraštį. Laukiama toliau, kad kiek­
vienas suras nors vieną naują prenumeratorių ir, prisiąs pinigus. 

. Laukiama, kad kiekvienas, turėdamas savąją Lietuvoje, nepamirš 
ją ir užrašydamas ŠVYTURĮ suteiks jiems gražią dovaną, per ku- 

. rią nuolatos bendraus su saviškiais.
■ŠVYTURIO prenumerata neaukšta, vos 4 pezai metams, o į 

Lietuvą siunčiant 6 pezai. Vajaus proga ŠVYTURYS skelbia ir šio 
nedidelio mokesčio sumažinimą tiems, kurie užsirašys laikraštį sau 
ir giminėms Lietuvoje; tuo atveju jis kainuos tik 9 pezus. Bet šia 

. nuolaida tegalimo bus pasinaudoti'tiktai per VASARIO mėnesį.
Pasižymėję platintojai taip pat nebus (pamiršti. Visą pirmą 

kiekvienas surinkęs 5 naujus prenumeratus gaus laikraštį sau dy­
kai, o nuo kitą 5 bus jam atskaityta po 4 pezus. ŠVYTURYS tą pi­
nigine dovaną skiria atsižvelgdamas į tai, kad kiekvienas žymesnis 
platintojas padaro išlaidą.

Be to, visą pasižymėjusią platintoją vardai bus viešai paskelb­
ti ir laikomi ŠVYTURIO rėmėjais. Bus taip pat įdėti ir ją atvaizdai.

Kiekvienas vajaus dalyvis turi atsiminti ir naujam skaitytojui 
pranešti, kad be ŠVYTURIO dar šį menesį jis gaus grąžą priedą, 
kurį ŠVYTURIUI maloniai dovanojo Berisso “Mindaugo” draugija.

Tat, visi aktyviai prisidėkime prie ŠVYTURIO VASARIO mė­
nesio vajaus!

DEL LIETUVOS PILIETYBĖS ATGAVIMO
Praeitame numery mes paaiškinom naująjį įstatymą, kuriuo 

einant užsienio lietuviai dvejus metus nepailginę paso jau pačiu tuo 
faktzi yra nustoję Lietuvos pilietybės. Nurodėm ¡taip pat, kad tuo 
faktu yra suduotas išeivijai smarkus moralinis ir materials smū­
gis. Drauge kreipėm Lietuvos Posiuntinybės dėmesį, kad darytą a- 
tatinkamas pastangas šio įstatymo pakeitimo reikalu. Neabejojam, 
kad padarius žygius, Lietuvos Vyriausybė supras mažai apgalvotą 
šio įstatymo išleidimą ir jį pakeis ta pačia tvarka, kaip dažnai yra 
keičiami įstatymai.

Tačiau be šio reikalo, išeivijos dalis jau tiesioginiai susiduria 
su naujojo įstatymo pasekmėmis. Ne vienam reikalingas yra pasas 
tuojau naudoti: ar tai išgavimuj vietos dokumentą, ar tai grįžimui 
į Lietuvą. Todėl kol tas įstatymas veikia, patartina yra visiems, ku­
rie reikalingi pasą naudojimo, nieko nelaukiant paduoti prašymus 
Lietuvos Vidaus Reikalą Ministerio vardu per Lietuvos Pasiuntiny­
bę prašant grąžinti pilietybę. Norėdami palengvinti savo skaityto­
jams šį reikalą atlikti mes čia pat žemiau paduodame formą, kuri 
galima naudoti prašymui, pakeičiant vardus ir atatinkama skait­
lines.

PONUI LIETUVOS VIDAUS
REIKALŲ MINISTERIUI

Jono Tamošaičio, 
gyvenančio c. Florida nr. 330, Buenos Aires, 
ARGENTINA.

PRAŠYMAS.
Šiuo turiu garbės prašyti Poną Ministerį grąžinti man Lietuvos 

pilietybę, kurios esu nustojęs einant naujai išleistu Laikinuoju Įs­
tatymu iš 1937 m. lapkričio 30 d.

Paso galiojimo pailginimo nepadariau, kadangi nteurėjau rei­
kalo jį naudoti.

Pridedu savo pasą Nr. 5023.
Jonas Tamošaitis. 

Buenos Aires, 1938 m. vasario 16 d.

dais rėmė ir globojo knygnešius, 
pati skaitė ir kitus drąsiai ragi­
no, kad neišsigąstų rusų, palaiky­
tų to meto lietuviškąjį spausdintą 
žodį ir šviestus lietuvybės dvasio­
je. Rusų žandarai ir vokiečių o- 
kupantai už tai jai ne kartą “at­
silygindavo”, bet ji to nė kiek ne­
išsigando. Jos skambių, senoviš­
kų dainų aidai ir religinių giesmių 
nuotaika ilgai šildys ir gaivins 
žmonių širdis, kurie tik ją buvo 
susitikę. Būtų džiugu, kad mūsų 
tėvynė daug tokių kilnių asmenų 
turėtų.

XXXX
DIDELĖ NELAIMĖ 

DĖL MAŽYČIO JUOKO
Vaiškai, žižinių kaimas. Ūk. 

A. G. prieš Kalėdas žmonos pra­
šomas nutarė vykti kiškių pame­
džioti. Bernas pakinkė arklį ir a- 
bu susėdo į roges išvažiuoti. Me­
džiotojo žmona manė pajuokau­
sianti ir nepastebimai iš rogių 
galo ištrauksianti šautuvą. Būsią 
juoko, kai medžiotojai išvyks į 
medžioklę be šautuvo. Moteriškė 
paėmė už šautuvo vamzdžio, o ne­
pagalvojo, kad šautuvas gali būti 
užtaisytas. Ji už vamzdžio pa­
traukė ir šautuvas išsišovė, šū­
vis pataikė į moteroškę ir ji čia 
pat krito negyva. Moteris turėjo 
35 metus. Tatto įvyko skaudi ne­
laimė dėl menkučio juoko.

VILKAI XAPDRASKĖ 
ARKLĮ

Salakas. Zarasų apskr., Siluov- 
kos km. gyventojas pil. Sadauskas 
dienos metu išleido arklį pasivo­
lioti. Arklys paleistas iš tvarto iš 
to džiaugsmo pabėgo atokiai nuo 
trobų ir ėmė voliotis. Tuo tarpu 
iš krūmų iššoko vilkas, puolė ar­
klį ir apdraskė šoną. Nežinia kuo

išnaikinti nebuvo daroma.

IŠRAŠYTAS 
Iš LIGONINĖS PRAŠĖSI 

Į DABOKLĘ
Iš Kauno m. ligoninės buvo iš­

rašytas pil. Andriuškevičius. Ne­
turėdamas kur dingti, nuėjo į I nu­
ovadą ir pasisakė, kad Radvilėnų 
g-vėj nušovęs žmogų. Policija ta­
čiau lavono nerado ir Andriuške­
vičiui už suvedžiojimą surašė pro­
tokolą.

IŠVYKO KUN. KIETIS
3 metus išbuvęs Senamiesčio 

par. vikaru kun. Kietis išvyko 
Rat. moterys suruošė išleistuves, 
kurių metu įteikta dovana. Į to 
vietą atvyko kun. Uogintas.

DŽIAUGSMAS SENELIAMS
“Pavasario” rajono valdybos i- 

niciatyva Salaukose, uolių jaunuo 
lių pagalba, geraširdžių žmonių 
parama, buvo suruoštos neturtin­
giesiems Kūčios, Salake. Kūčiose 
buvo apie 30 neturtingųjų; dviem 
šeimoms pasiųstos Kūčios namu- 
osna... Ir džiaugėsi sidarbu vaini­
kuotos galvos... Duosni žmonių 
širdis džiugiai nuteikė neturtin­
guosius.

XXXX
ATPIGO PIETŲ VAISIAI

Sumažinus užsienio vaisiams 
muitą, vaisiai atpigo ir krautuvė­
se Kaune dabar yra tokios kainos. 
Apelsinai kainuoja 35 — 40 ir 50 
centų vienas, žiūrint kokio didu­
mo. Ligi sausio 1 d. vienas apelsi­
nas kainavo nuo 60 ligi 90 centų. 
Apelsinų galima pirkti ir kilogra­
mais. 1 kg kainuoja 2,30 lt. Citri­
nos parduodamos po 15—18 ir 20 
et., o buvo 25—28.30 et. Vynuogių 
1 kg 7—8 litai, buvo 10 —14 lt.

Mažiausiai atpigo bananai. Ligi 
šiol 1 kg bananų kainavo 3,80— 
4 litai, dabar 3,40—3,80 lt. kg.

ĮSPŪDINGAS NAUJŲ METŲ 
SUTIKIMAS

Nuo 1936 metų Zarasų bažny­
čioje pradėta rengti Naujųjų Me­
tų sutikimas, šitos bažnytinės iš­
kilmės parapijiečių tarpe sukėlė 
gyvo susidomėjimo ir šiais metais 
prisirinko artipilnė bažnyčia iš 
miesto ir kaimo; čia susiėjo visi 
tie, kurie paguodos ieško ne triu­
kšminguose pokyliuose ir, dažnia­
usiai, bedvasiuose, trafaretiškuo­
se sveikinimuose, bet nuoširdžiam 
susikaupime prie Nukryžiuotojo 
kojų, gilioj maldoj prie vargšų ir 
neturtingųjų Užtarytojo.

Po adoracijos ir palaiminimo 
kun. Feliksas Zenkevičius pasakė 
turiningą pamokslą.

BEVAŽIUODAMAS Į KAUNĄ 
NUŠALO KOJAS

Iš Vendžiogalos apylinkių į Ka­
uną rogėmis važiavo sentikis ūki­
ninkas Grigorijus Afanasievas, 
žmogus apie 2 valandas sėdėjo ro­
gėse ir kurį laiką buvo net užmi­
gęs. Kai atvažiavo į Kauną, tai iš 
rogių jau nebegalėjo išlipti. Afa­
nasievas kitų pagalba buvo nuga­
bentas pas gydytoją. Ten paaiškė­
jo, kad jis nušalo abiejų kojų pė­
das.

ŠVENTĖS VILNIUJE
Kalėdų ir Naujųjų Metų šven­

tės Vilniuje praėjo ramiai, šven­
tės nuotaiką tik kur - ne - kur 
trukdė vagys ir girtuokliai. Pir­
mieji šen ten buvo įsilaužę ir 
daug ką išsinešė, antrieji kėlė 
triukšmą gatvėse. Policija turėjo 
darbo pakankamai.

būtų baigusis arklio kova su vil­
ku, bet pamatęs šeimininkas vilką 
nuvijo.

NAUJOJ BAŽNYČIOJ
Nuo šio sekmadienio, Vasario 6 d., pradedamos laikyti pamal­

dos lietuvią kolonijai naujoj bažnyčioj. Ji yra netoli nuo buvusios 
senosios SANTA LUCIA bažnyčios, vos 3 kvadros atstu, ir vadina­
si SANTA FELICITAS. Stovi gatvią Isabel La Católica ir Pinzón 
susibėgime, prieš grąžą sodną, kuris išeina į Av. Montes de Oca 
800 nr. aukštumoj.

Šią'naują bažnyčią lietuviškoms pamaldoms paskirė Buenos 
Aires Arkivyskupijos Kurija atsižiūrėdama į didesnį patogumą. 
SANTA FELICITAS bažnyčia, nebūdama parapinė, yra laisvesnė 
nuo kitą pamaldą ir todėl lietuviškos pamaldos galės būti laikomos 
patogesniu leiku. Be to, galima tikėtis, kad ši naujoji bažnyčia il­
gainiui pasidarys lietuvią parapijos centru.

Pati SANTA FELICITAS bažnyčia dailės ir arkitekturos 
žvilgsniu laikoma gražiausia Buenos Aires. Vietiniai stačiai ją va­
dina “Joya de Buenos Aires”. Iš to mes galime tiktai pasidžiaugti 
ir pradėti naujojoj bažnyčioj Dievą,garbinti jau nuo šio sekmadie­
nio. šioj bažnyčioj bus laikomos ir iškilmingosios Lietuvos Nepri­
klausomybės DVIDEŠIMTMEČIO sukaktuvią pamaldos.

PAVOGĖ MERGINA IR NORĖJO 
JĄ VESTI

Burbiškiai, Raseinių apskr. Ja­
unuolis Ch. įsimylėjo gretimo 
kaimo merginą ir abu nutarė su­

situokti. Bet Ch. numanydamas, 
j ag jos tėvai pasipriešins jų su­
manymui, merginą išvogė iš tėvų 
ir parsivedė pas save, galvodamas 
po Kalėdų ją vesti. Mergaitės tė­
vai, sužinoję, kur randasi iš jų 
pavogta duktė, nuėję parsivedė 
ją namo.

MIRĖ ŠIMTAMETĖ 
SENUTĖ

Burbiškiai, Raseinių apskr. — 
Prieš Kalėdas Burbiškiu vien, 
mirė 105 m. amžiaus senutė, Rim­
kienė Ona. Nors senutė daugiau 
kaip šimtą metų turėjo, bet visą 
laiką buvo stipri ir pagal savo 
žus vasarą paravėdavo, tai verp- 
sveikatą padėdavo dirbti: tai dar- 
vo.

UŽGESO ŠVIESUS ŽI­
BURĖLIS

Ž. Naumiestis. Gruodžio 16 d. 
nuliūdę naumiestiškiai palydėjo į 
amžinąją poilsio vietą Juodžių 
kiamo gyventoją Teresę Stanci­
kienę, 80 metų senutę. Plačioji 
apylinkė ir gretimos parapijos ją 
vadino nuskriaustųjų, vargšų bei 
našlaičių geraširde globėja, Tą 
vardą ji užpelnytai gavo, nes nė­
ra tokio, kuris nelaimės ištiktas

nebūtų iš jos sulaukęs paramos. 
Gyvendama paprastame ūkely, 
taupumu bei darbštumu sugebėjo 
išauklėti visuomenei šešis asme­
nis, septintąjį išleido į kunigus. 
Šie visi nors buvo ir ne jos sūnūs, 
bet ji rūpinos jais labiau, negu 
daugelis kitų tikraisias savo šei­
mos nariais. Savąją ir gretimų 
parapijų bažnyčias rėmė dažno­
mis ir gausiomis aukomis. Spau­
dos draudimo metu įvairiais bū­

ŽIURKĖS PAPIOVÉ 
KŪDIKĮ

Kulva, Kauno ap. Kalėdų I d. 
žemut. Kulvos dvaro vieno darbi­
ninko žmona atsikėlus iš ryto ra­
do lopšelyje negyvą 3-jų savaičių 
dukrelę. Mergelė baisiai sužalota 
— apkandžiotas veidelis ir viena 
akytė iščiulpta. Sakosi, kad jų 
kambaryje buvę labai daug žiur­
kių, kurios naktį užpuolusios kū­
dikį papiovė. Katino visai nelai- j 
ko ir jokių priemonių žiurkėms

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūrėme šį puikų patarnavimą, kurį taip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SflUGUMĘ ■ GREITUMU ■ EKOIIDMiŠKllMI|
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAUPOMOJI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIM

JEI TAMSTA ESI PATENKINTAS
mes esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri drau 
gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge 
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS - SAVO NAUDAI - MATY 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

Sanco Holandés Unido
Buenos Aires Skyrius

Centraline įstaiga Agencija
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ----------- TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

Lietuvos Neoriklausomytės E v i i e š i m i m t i i b rūrirėiiim tis UUFiD 13 fino 11 lilllMI HLL1U hiiiiiiii ii ii m h. Kirus íe Ha32D
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w iš lietoviū gyvenimo w
Buenos Aiflés Lietuviai

Kai Minėsime Lietuvos Bnllaiisiiiiylię
LIETUVOS NEPRIKLAUSO­

MYBĖS PAMALDOS
Lietuvos Nepriklausomybės Dvi 

dešimtmečiui paminėti bus atlai­
kytos pamaldos šiose vietose:

mavičius. P. Orlovui akompanuo­
ja p. P. Krapavickas.

BÜENOS AIRES vasario 13 d.,

BERISSE — vasario 20 d. ir RO­
SARE) O J — vasario 27 d.

Prašomos visų šių centrų kolo­
nijos išanksto pasiruošti ir skait­
lingai dalyvauti.

Kūn. J. Janilionis, 
Kolonijos Kapelionas.

ĮSIDĖMĖKITE PAMALDAS 
NAUJOJ BAŽNYČIOJ

šį sekmadienį, Vasario 6 d., bus 
laikomos pamaldos lietuviams na­
ujoj bažnyčioj SANTA FELICI­
TAS. Pamaldos prasidės 11 vai.

SANTA FELICITAS bažnyčia 
yra prie gatvių ISABEL LA CA­
TOLICA ir PINZON, priešais šod- 
P.q, kuris išeina į Av. MONTES 
DE OCĄ ties 800 ir stovi atstu 
nuo SANTA LUCIA bažnyčios už 
3 kvadrų.......................

„LIETUVOS. NEPRIKL A U S O- 
MYBĖŠ, DVIDEŠIMTMEČIO SD- 
KAKTÍTVÍU PAMALDOS įvyks 
VASARIO 13 d. 11 vai. ryto SAN­
TA FELICITAS bažnyčioj. Pla­
čiau įsiskaitykite atskirai laipina­
moj iškilmių programoj.

SÓÉÍSTAI
Lietuvos Nepriklausomybės 20 

metų jubiliejaus iškilmėse, ALK 
Federacijos rūOšiaiiioše, ir ku­
rios įvyks vasario 13 dieną San­
ta Felicitas bažnyčioje ir buv. 
Lietuvių Namų salėje A v. Mon­
tes de Oca 320, nekalbant jau a- 
pie Šv. Cecilijos chorą, yra pasi­
žadėję’dalyvauti geriausi mūs ko­
lonijos 'solistai.

Pažimėsiihe panelę U. Pėvilo- 
nytę, parióles U. ir O. Pbvildhytes 
(duetu) ir p. E. Orlovą Minėtieji 
daiilininkai, jau ne kartą mūsų 
publikos komplimentuóti, turės 
progos vėl parodyti savo gabumus 
dainoje, per ALKF ruošiamą pi­
lietinį Lietuvos Nepriklausomybės 
jubiliajeus minėjimą, kuris įvyks 
vasario 13 d. 3 vai. po piet, buV. 
Lietuviu Namų salėje, Av. M. de 
Oca 320.

VASARIO 16 D. IŠKILMĖS
Kaip jau žinome, per ALKF, 

ruošiamą pilietinį Lietuvos Ne- < 
priklausomybės jubiliejaus minė­
jimą, kuris įvyks vasario 13 d. 3 . 
v. p. p., buv. L. Namų salėje, Av. 
Montes de Oca 320, po įvairios 
programos, sveikinimų ir kalbų, 
griežiant orkestrui “Kanklės” bus ■ 
linksmi šokiai ligi 10 vai. vaka­
ro.

Tenka pastebėti, kad bufetą lai­
kys pati ALKF-cija, pavedusi jo 
tvarką Jáuñimo ir Mergaičių Glo­
bos draugijų nariams.

Įeinant, šventės išlaidoms pa­
dengti, svečiai sudeda laisvą 
auką.

Tád, nepamirškit! Vasario 13 
dieną, sekmadienį, Santa Felicitas 
bažnyčioje ir buvusiuose Lietuvių 
Namuose, Lietuvos Nepriklauso- 
mybsė minėjimas.

TIKIMASI AUKŠTŲ 
SVEČIŲ

Lietuvos Nepriklausomybės Ju­
biliejaus minėti organizacijų ir 
spaudos organų komiteto pagei­
davimu ir kolonijos kapeliono kun. 
J. Janilionio rūpesčiu, yrá ųŽOft- 
stas atlaikyti “Te Deum” Jo Eihi- 
nencia kardinolas Copello.

Pamaldose dalyvaus J: E. Lie­
tuvos Ministeris p. J. AŪKštiiėliš, 
'pirm. Pasiuntinybės sekretorius 
'p. Br. Blavėščiunas, Kbrisųlariiiio 
skyriaus vedėjas p. J. Kučiiūkžs: 
ir kiti Pasiuntinybės tarnáutojki. |

Be to tikimasi, kad daly^aiiši 
aukšti Užsienių Reikalų ministe­
rijos valdininkai.

Lietuvos Nepriklausomybės 20 
metų sukaktuvių proga “Te 
Deum” bus atgiedotas 11 vai. ry­
to naujoje lietuvių bažnyčioje1 
Santa Felicitas vardu, kuri ran­
dasi Isabel La Catolicé ir Pinzón 
gatvių kampe, vės trys kvadrbs 
nuo šv. Lucijos bažnlčios.

ALKF LA I'SKA S
GERBIAMASIS TAUTIETI 

IR KATALIKE
Šiemet sueina lygiai 20 metų 

nuo Lietuvos Nepriklausomybės 
paškefbnno. Ši sukaktis reikšmin­
ga lie tik Tėvynei, bet ir išeivijai. 
TėdeI ta proga visur, kur tik lie­
tuviai gyvena, ruošiami iškilmih- 
gi paminėjimai.
. Ąi^ėntinos Lietuvių Katalikų 
FeaerKcija jaučia savo garbinga 
pareiga suruošti atskirai iškil­
mingą Lietuvos Nepriklausom^ 
bes DVIDEŠIMTMEČIO paminė- 
jimą, kuris įvyks VASARIO 13 
di'(sekmadienį) šia tvarka ir pro­
grama.

1) 11 vai. iškilmingas TE­
DEUM; SANTA FELICITAS ba- 
žnyčidj , įįfį atgiedos JO EKSEN 
CIJA ŠVNTOJO SOSTO APAŠ­
TALIŠKASIS NUNCIJUS ARKI 
VYSKUPAS GIUSEPPE FIETTA

Po to eis iškilmingos Mišios su 
pamokslu.

Pastaba: Santa Felicitas bažny­
čia ytá prie gatvių Izabela La Ca­
tólica ir Pinzon, priešais sodno, 
kūrrs išeina į Av. Montes de Oca 
ti®1 nr. 800 ir stovi atstu nüo 
SANTA LUCIA bažnyčios tik 3 
KVŽdrėš? ši bažnyčia Arkivysku­
pijos KŪrijos paskirtam bus nuo- 

i latos naudojama lietuvių pamal- 
do^įs'.

2) ' 3"val. po piet e& iškilmin- 1938 m.'VašSfiS.

BERISSU
1 ■AktyvAi’rengiaszttžie

’ Drdtigij’a “Miiida'dįas” aktivai 
f ėngėši’“KHS ’Vásáfiií “minėjimui, 
TiuHs jvjtks''Vasario 20 drena sėk- 
ñSáíenj’je, ' prasidės' nU0: ryto ir

gas .PILIETÍNIS PAMINĖJI­
MAS. buv. Lietuvių Namų salėje, 
Av. Montes de Oca 320.

3) VASARIO 16 ”d. bus trans-
liüójáma!cvpér radio PRIETO-atfe _____ r__________  __ ..
kii-á'pSinínéjlirio programa, ktfriiį T¿sis‘Tkr'véÍyvails vákáro. Šią sa- 

lietuviškos 'Vaitę’:jaS':išeiria prOgfámos lats- 
'"J''kiH“lSpėfiki"dW'emis kalbomis.

sudarys praRáTbós ir 1 
dairios'. Traifšliavimas prasidės1 ly^' 
giai 7 zvdl. vakaro ir tęsis pusva­
landį.

Į . ankščiau minėtąsias iškil­
mes bažnyčioje ir salėje maloniai 
kviečiamas esi Tamista su savai­
siais ir pažįstamąis atsiląnkyti 
įr prisidėti „prie jų iškilmiriguį/o. 
Atskiras įėjimo mokesnis nebiis 
imamas, bet yra prašoma sudėti 
laisva auka parengimų išlaidoms 
padengtu

Kadangi VASARIO mėnuo dhr riams linkime^geriausio pašišėki-

LIETUVIAI IMASI 
BIZNIO

žinomas “Swift” fabriko val- 
dinliiSSš p? S7 Bė'gūšas gatvė 
Nueva York 47Ó7 atydarė kirpy- 
klk/'kosirietikó’s'^ir1 rūkantį ‘dalikų 
jiaÍHúotüv“?/

5 Pf J? žėinalti's' nūosaVuos ’ ha- 
rrrŪo'Še *įatvė "Cadiz' ‘káíhpas Perce- 
yárénéfa: atidarė ’váTgói¿u produk­
tų ų pa?WotdVą.‘‘ Náüj iėnis bižtfie-

yra paskirtas ŠVYTURIO vajui; 
tat drauge kviečiame dalyvauti 
kataMkiškoą spaudos platinimo 
darbe, o ypač iškilmių diėn'U,',už'- 

’siprėnumeruojant sau ir savie-' 
siems laikraštį.

Laukdami Tamistos malonaiis 
atsilšiūk^riio ir pasitikėdami pa­
lankumu tautiškam ir katalikiš­
kam veikimui reiškiame mūšų 
aukštį págátbá. i

Argentinos Lietuvių Katalikų 
Fedei aci j os V ALDYBA '

Buenos Aires,

>io.‘'

’ . tt&ĘATMINGA 'VIETA
5 tiaf1 galrítiriáf1 nepásVéikó’‘ nuo 
áSW 'p. Salterias ir p.
J. Prūsas. Tój pAčioj vifetojė Sa­
usio 29 dieiię*vėl lietuvis tapo su- 
žalotaš’: ’Į?; Vladais Prešltienis gri­
žo iš daMio ‘ tráóvájum, kaip lipė 

•’lr! "págafó ■ pHváfinis 'áütks', smar- 
. kiai sužalo jó galvą ir kojaš.'Gy- 
I dytojįs^ konstŠttidja kad gyvybei 

t fįWdjaiiši‘hėfd;
S. D.

VtŠŲ ŽINIAI

RÁDIÓ PROGRAMA
Vasario 16 dieną, trečiadienį, 

vakare, per LS2 Radio Prieto, bus 
trarisaliųojama lietuviška valan­
da, Lietuvos Nepriklausomybės 
jubiliejaus proga.

Šią radio valandą išrūpino ALK 
F-cija. Bus išpildyta sekanti pro­
grama:

1) ALKF žodis lietuviškai ir 
vertimas kastežaniškai.

2) “Saulė Nusileido” Gudavi­
čiaus. Išpildys šv. Cecilijos cho­
ras.

3) “Lietuva Brangi” Naujalio. 
Solo p-lė U. Povilonytė.

4) Eilėraštis. Pasakys p-lė G. 
Padvalskytė.

5) Eikim Sesės” Gudavičiaus. 
Išpildys Šv. Cecilijos choras.

6) “Mergužėle Brangi” šiin- 
kaus. Solo p. E. Orlovas.

7) “Ei, Pasauli” Vanagaičio. 
Išpildys Šv. Cecilijoj choras.

Diriguoja Šv. Cecilijos chorą 
ir akompanuoja panelėms Povilo- 

nytei ir Padvalškytei, p. V. Ry-

Lietuvos piliečiai, kurių pašai’ 
pasibaigus jų gáliojim’úí daugiau 
pėr du Wetus nebuvo pratęsti ir, 
kurie, einant naujuoju įstatymu 
iš tos priežastien nustojo Lietuvos 
pilietybę, gali ją atgauti pateik­
dami per Lietuvos Pasiuntinybę 
Vidaus Reikalų Ministeriui tuo 
reikalu prašymą.

Prašymas apmokamas 4 Iti = 
2 p. 60 et. (arg. valiuta) žyminio 
mokesčio. Prašymuose asmuo pri­
valo pažymėti, kad jis kitos pilie­
tybės nėra priėmęs, o jei priė­
mė, tai kokios šalies.

Nemokantiems prašymų para­
šyti, Pasiuntinybė Konsųlarinis 
Skyrius įteiks paruoštus blankūs, 
kurinės pilietis lengvai galėš už­
pildyti i

Lietuvos piliečiai gyvenantieji 
toli nuo Buenos Aires ir negalė­
dami Pasiuntinybėri at^kh, ¿ali 
prašymus su pasais prisiųsti į>ą- 

. štu, pridėdami aukščiau’ nurody­
tą pinigų sumą, žyminiam mokes­
čiui ‘apmokėti ir 2 fotografijas, 
ñau j hm pasui págariiintn

P a s i u ñ 't i h b *ė . 
Buenos Aires,

1 1938 m. saūsio 31 d.

1

Lietuvos Didysis Kunigaikštis Gediminas 
Vilniaus įkūrėjas

. BUS OPERUOJAMA' »>*<S v. Cecilijos choristė p-lė S Sta- 
kauskaitė atsigulė Rausouo ligonė, 
ję 5 pavilion e 17 lovoj- Šiomis die­
nomis bns operuota apėudicitu

Lįdūei linkime greit pasveikti.

. Ml^LÍÉtúyiS
ėjomis 'dienomis Ramos 

Mejia ligoninėje m i r ė džiova 
džiova. 38 metų lietuvis l’ovi- 
iaS;R,užėtė. .Veijonis ytą . fel?8 
iš įBuis/ydžtų kaimo, Pandėlio 
Valsčiuje.; Dirbo skerdykloje 
Wilsón už prižiūrėtojn. .1 _Ar 
gentirią-avyko 1925 metais 
Argentinoje liko -sesuo.

_ PARSIDUODA
.^ęįįrsiduoda mūrinis iš 2-jų 

kambarių, dviejų virtuvių, prie­
angio; v vanduo ir šyiėša (moder­
niai įriž'ngin:; ¿įsodinta vaisiniai» 
médeliafs. Vietk aukšta ir labai 
graži, plačiai apgyventa lietu­
viais. Tartis .vietoje c. Chubut 
4422, Vilią Industrial, prieina 
autobusas Nr. į-T Duodama pa- 
ien^FiHimai iŽsirnokĄ'iftfė.

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R ?KbSSO.kRlt\IO SKYRIAUS 

I 6eRI$ToA493
TELEFONAS, 44—5243 

Priėmimo valandos: nuo 10‘liS 12 
i ir 'nūo 14 TÍS 16 vai. 
SeŽfclidleniSfš"niro ' 9 iki '12-’vai. 

í’rBi'ñntiiíybi~iiž3Sryta UėfiiVos j 
ątątymų .nustatytomis ,dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio- 
mis šventėmis.
LIETUVOS KONSULATO MON

čių ap'sifarikyti W pát BūėfiOk.

ry ii* j •'-i Telefonas' 41—0350Vasario 16 d. iškilmėm susilauksi-
pirmadieniais, antradieniai* it 
ketvirtadieniais nuo lūki 12 t*L

Aires. Galimas daiktas, kad 
Vasario 16 d. iškilmėm susiu 
me garbingų svečių.

PAIEŠKOJIMAS
Ponia Elena Danskienė paieško 

savo vyro kilusio, iš Leyapijkių 
kaimo, Šešuolių valščiaus, Ukmer­
gės apskričio. Jį patį, ar kas apie

SAN PAULO VIEŠI 2 SUV. VAL­
STIJŲ KUNIGAI

Sausio 31 d. į San Paulo atvy­
ko du amerikiečiai lietuviai kuni­
gai Teko sužinoti, kad kolonljosjį žinio prašom pranešti ŠVYTU- 
kapelionas yra pakvietęs abu sve-RIO redakcijai.

—Kiek’' morfi ja ūš' ši-
tSñfdigdnittí^ — klausia prof;

, —Arbatinį paukštelį!
—Taip?... Chm...
—bovanokit, pone profesoriau, 

aš nor§Čihū p3.thišyti atsakymą.
—Vėlū.’ Jūšų ligonis jau mirė.
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SULAIKYTA LIET. ŠV. KAZI­
MIERO D-JOS CENTRAS, SKAI­

TYKLA IR SKYRIAI
Gautas Vilniaus Miesto Stora­

stos sprendimas, kuriuo visai su­
laikytas Liet. Šv. Kazimiero Dra­
ugijos centro, o tuo pačiu ir liku­
sių skyrių bei įstaigų viekimas. 
Vilniuje nustojo veikusi Didžioje 
gatvėje (Nr. 12) skaitykla 1929 
m. įsteigta ir trys skyriai,, į ku­
riuos atskirai buvo susiorganiza­
vusios Vilnaius lietuvės moterys 
inteligentės, atskirai lietuvaitės ir 
atskirai liet, amatininkai.

PASITIKTI NAUJIEJI 
METAI

Naujuosius Metus Vilniaus lie­
tuviai pasitiko bendrai dviejose 
vietose: Vilniaus Lietuvių Stu­
dentų Sąjungos salėje ir Vytauto 
Didžiojo gimnazijoje. Pas studen­
tus buvo susirinkę jaunimas ir 
vyresnieji, o gimnazijoje moki­
niai, jų tėvai, mokytojai ir glo­
bėjai. Ta proga gimnazijoje buvo 
surengta graži pramogėlė, kurios 
programoje buvo deklamacijos ir 
mokyt. J. Kazlauskaitės paruoš­
tas mokinių baletas.

XXXM
LIETUVIŲ LENKŲ 

SANTYKIAI
Varšuvos dienraštis “Gazeta 

Polska” sausio 3 d. įdėjo plačią 
Lenkijos užsienių politikos ap­
žvalgą, kur apibūdino Lenkijos 
santykius su kitomis valstybėmis. 
Toje apžvalgoje suminėti ir lietu­
vių lenkų santykiai. Laikraštis 
sumini chronologine tvarka visą 
eilę įvykių Lietuvos Valstybėje ir 
Vilniaus krašte, kuriais • pažymi­
ma, kas 1937 metais yra įvykę a- 
hbs pn's'ėš’ lenkų, o šios pusės lie­
tuvių gyvenime. Pasak “Gazėta 
Polska”, už lenkų persekiojimą 
Lietuvoje Lenkija nustojusi hono- 
ruoti Lietuvos automobilių susi­
siekimo triptiką. Toliau “Gazeta 
Polska” pažymi, kad lenkų val­
džia buvo susekusi Vilniaus kraš­
te lietuvių organizacijų kenksmin­
gą valstybei veikimą. Ryšium 
tuo buvęs suimtas Vilniuje Lietu­
vių Tautinio Komiteto pirminin­
kas K. Stašys ir paskui jis buvo 
nuteistas už deviznius nusikalti­
mus.

Iš kitų Vilniaus krašto lietuvių

gyvenimo įvykių “Gazeta Polska” 
sumini tiktai Lietuvių gimnazijos 
Švenčionyse ir kelių “Kultūros” 
skyrių uždarymą, Lietuvių Moky­
tojų Sąjungos sulaikymą, polici­
jos kratas Lietuvių Labdarybės 
D-joje, jos veikimo sulaikymą ir 
užbaigia tuo, kad Vilniaus krašte 
buvusi susekta nelegali Vilniaus 
Vadavimo Sąjungos organizacija.

XXXX

SVEČIAI Iš ANAPUS ADMINI­
STRACINĖS LINIJOS

Teko patirti, kad per Kalėdų 
ir Naujųjų Metų šventes Vilniuje 
viešėjo iš anapus lietuvių lenkų 
administracinės linijos nemaža 
atvykusių lenkų tautybės žmonių. 
Pažymėtina, kad kai kurios atvy­
kusios poniutės ieškojo Vilniaus 
lietuvių laikraščių redakcijų, no­
rėdamos duoti skelbimų, kad jos, 
norėdamos persikelti Vilniaus kr a 
štan gyventi, galinčios su vietos 
lietuviais pasikeisti dvarais.

Ar tuo pačiu laiku iš anos pu­
sės buvo atvykę į Vilnių lietuvių 
tautybės žmonės ir ar šventėms 
kas nors iš Vilniaus lietuvių bū­
tų gavę leidimą, išvykti Kaunan, 
— neteko sužinoti.

UŽANTSPAUDUOTA RUSŲ 
CERKVĖ

Vilniuje, Aušros Vartų gatvėje, 
yra dar XVI šimtmečio pradžioje 
pastatyta šv. Trejybės cerkvė. Ją 
yra pastatęs Lietuvos kunigaik­
štis Konstantinas Ostrogskis (jis 
buvo provoslavas) rusų nugalėji­
mui ties Orša paminėti.

Dabar tenka sužinoti, kad ši 
cerkvė prieš Kalėdų šventes sau­
gumo valdžios įsakymu užantspa­
uduota, nes speciali vaivadijos ko 
misija nusprendė, kad ši cerkvė 
tiek užleista, jog gali grėsti mal­
dininkų saugumi ir todėl, kol bus 
pataisyta, turi būti užantspauduo­
ta.

SUĖMIMAI IR KONTRA­
BANDA

Vilniaus lenkų laikraštis “Kur- 
jer Powszechny” rašo, kad šio­
mis dienomis prie lietuvių lenkų 
administracinės linijos esą buvę 
sulaikyti keli iš anos pusės atvy­
kę lietuviai agentai, kurie plati­
nę “Vilniaus pasus”. Pasak laik­
raščio, jų priekyje buvęs kaž-

iš Visur
ITALAI UŽDĖJO AREŠTĄ 

SOVIETŲ TURTUI
Milano Tribunolas uždėjo areštą 

Sovietų Rusijos turtui, kuris įkai­
nuotas 25 milijonais lirų. Tribuno­
lo sprendimu tiek yra skolinga Ru 
sija Italijai už įvairias išgabentas 
prekes, už kurias neatsilygino.

— š. A. SUVIENYTŲ VALSTI­
JŲ geležinkeliai veda derybas su 
Vyriausybe del prekių tarifo padi­
dinimo 15%.

—ŠVEICARIJOS kantonas Vaud 
patvirtino uždraudimą veikti ko­
munistų partijai.

— SOVIETŲ RUSIJOJ suimtas 
arkivyskupas Vikenti j. Jis įtartas 
prieškomunistiniu veikimu. Be jo 
dar suimti du patriarkai ir 21 po­
pas.

— VATIKANE pradėjo mokslo 
metus APšTALIšKOJI MOKSLŲ 
Akademija.

— BELGIJOJ užgriuvo anglių 
kasykla Courcelles. žuvo 26 na­
mai,, betžmonių aukų nebuvo.

— PARAGVAJUN grįžo gene­
rolas Estigarribia, kuris ankšiau 
revoliucinės Vyriausybės buvo iš­
tremtas ir gyveno Montevideo.

ITALAI LAIMĖJO ORO SUSI­
SIEKIMO REKORDĄ

Skilift liM)k Ir Mik piSikil, kid
S(tV Y T U R Y S

geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama: .
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.
... i, . . .. ... .. •• . ....................................................................

Pridėdamas ..........pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė...................................... ............
Gyvenamoji vieta..........................................................................i

Parašas .. ..................................................
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

[ ALKE pilietinis minėjimas įvyks vasario 13 dieną, buvusiuose Lie­
tuvių Namuose, Av. Montes de Oca 320, trečią valandą po pietą. 

RUOŠIAMO PILIETINIO LIETUVOS NEPRIKLAUSOMYBĖS 
JUBILIEJAUS PAMINĖJIMO

PROGRAMA
I DALIS

1. Atidarymas kastežanų ir lietuvių kalbomis.
2. Argentinos ir Lietuvos himnai.
3. Pasiuntinybės delegato žodis.
4. Sveikinimai:

a) kitataučių organizacijų,
b) lietuvių organizacijų.

II DALIS.
"Kūrėjai Savanoriai” dramos epilogas, kurį išpildys Vaidintojų 

būrelio artistai.
III DALIS

Koncertinė dalis kurią išpildys: Šv. Cecilijos choras, p. V. Rymavi- 
čiazis vedamas; solistai, panelė U. Povilonytė ir p. E. Orlovas 
ir duetas, kurį atliks panelės U. ir O. Povilonytės. Deklamuos 
p-lės S. Miliauskytė ir G. Padvalskytė.

IV DALIS
Šokiai ligi dešimtos valandos vakaro, griežiant orkestrui “Kanklės”.

Italų oro eskadrilė laimingai 
perskrido Saharos dykumas ir 
Atlantą nusileisdama Rio de Ža- 
neiro aerodrome. Vidutinis skridi­
mo greitumas buvo 420 kilome­
trų. Tuo yra pamuštas rekordas. 
Skridime dalyvavo Mussolini sū­
nūs Bruno. Laukiama kad ši es­
kadrilė atskrįs iki Buenos Aires.

LENKAI SMARKIAI GIN­
KLUOJASI

•Lenkų biudžetas 1938 metams 
skiria labai dideles sumas krašto 
apsaugos reikalams. Numatyta 
800 milijonų zlotų, kurie sudaro 
visą trečdalį biudžeto.

ITALIJOJ UŽSIDEGĖ PARAKO 
FABRIKAS

ARGENTINOJE
RUOŠIASI PRIE PERDAVIMO 

PREZIDENTŪROS
Vasario 20 d. įvyks perdavimas 

valdžios naujai išrinktajam pre­
zidentui Dr. Ortiz ir vice - prezi­
dentui Dr. Castillo. Tuo tarpu dar 
nepaskirta perdavimo valanda.

Ceremonijos prasidės iš Dr. 
Ortiz namų. Naujai išrinktasai 
prezidentas ir vice - prezidentas 
išvažiuos su karieta, palydimi se­
niausio generolo ir admirolo, į 
Kongreso Rumus, kuriuose pada­
rys priesaiką. Paskui vyks į Pre­
zidentūrą. čia pasitiks senasai 
prezidentas gen. Justo su vicepre­
zidentu Dr. Rocca ir įves į Baltą­
jį salioną. Valdžios pardavimo ce­

remoniją sudarys įteikimas vėlia-

Šiaurės Amerikos Jungtinių Valstybių pasiuntinys Lietuvai Owen J. A. Nore 
prisistatęs Valstybės Prezidentui Antanui Smetonai kredencialus.

koks J. Žilionis, kuris dabar už­
darytas kalėjime.

Tas pats laikraštis dar prane­
ša, kad paskutiniu laiku prie ad­
ministracinės linijos padidėjusi 
iš anos pusės sėmenų kontraban­
da. Kopas jau esą suėmęs nemaža 
gabentų sėmenų. Sėmenys iš anos 
pusės .gabenami esą todėl, kad ten 
jie net 3 kartus pigesni.

Italijos mieste Sagni kilo gais­
ras parako fabrike. Įvyko baisiau- 
sis sprogimas, nuo kurio žuvo 18 
darbininkų.

— TURKŲ bankininkų delega­
cija išvyko į Londoną derėtis del 
paskolos.

vos ir lazdos, kurią priims iš se­
nojo prezidento rankų. Tokiau po 
to senasis prezidentas pasišalina 
ir naujasis paskirs Vidaus Reika­
lų Minister į ir priims iš jo prie­
saiką. Po šios ceremonijos eis pa- 
skirimas ir priesaiką kitų mini- 
sterių. Ir tiktai po viso šito nau- 
jasai prezidentas priims sveikini­
mus iš aukštų jų valdininkų ir 
diplomatinio korpuso.

IŠ BERISSO
Ullllllllllllllll llllllllllllllllllllllllllllllllllll 

FOTO

B E K M A N

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karneta* 
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Lietuviška Dantų Klinika
etiNiea dentbl p^vcn

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $10. Balti banys 
uuo 4. Plombos nuo 3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avellaneda
(Iiiež Avellertčos stotį)
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Musu Bendradarbiai
Džiovininkų Sanatorija Miliuje

Specialiai ŠVYTURIUI
Treti metai, kaip Draugijos ko­

vai su džiova .Alytaus gyriaus 
pastangomis čia liko įkurta sana­
torija. Sanatorija randasi Aly­
taus šilelio pušyne, Nemuno pa­
krantėje, jos pastatymas su va­
sarnamiais kainavo per 650.000 
lt.

1937 m. lapkričio mėn. pradėtas 
statyti dar vienas didžiulis pasta­
tas, namas kuris apseis 40.000 lt. 
ir jame tilps 24 lovos, taigi pa­
baigus šį naują pastatą sanatori­
ja galės jau sutalpinti iki 150 li­
gonių.

Be sanatorijos pastato, pušyne 
dar yra pastatyta kelioliką labai 
praktiškų, gražių vasarnamių.

Tarp pat labai malonų įspūdį 
teikia ir prie vasarnamių esan­
čios gražios aikštelės, kaip: Gedi­
mino pilis, Vytis ir kitokie iš sa­
manų padarytieji vaizdeliai, o 
taippogi maltų plytų gėlės ir kiti.

1937 m. gruodžio mėn. 22 d. 
miesto saviv. salėje įvyko Drau­
gijos kovai su tuberkuliozu Aly­
taus skyriaus visuotinas metinis 
narių susirinkimas.

Susirinkime liko priimta 1938' 
m. sąmata kuri siekia 208.000 lt. 
Nutarta: šį pavasarį pastatyti 
dar vienas sanatorijos namas ir 
kelioliką vasarnamių, užsakyti 
naujus baldus ir kitas reikalingas 
reikmenis.

į naują valdybą liko išrinkti: 
Gerb. kun. M. Jonaitis, Dr. Suka-

revičius, Dr. Pakalniškis, Dr. Ku­
dirka, Dr. Mekys, Dr. Stepanovas, 
Dr. Norkus. Revizijos komisijon: 
Banko Direktorius p. Tomkevi- 
čius, notaras Makauskas, agrono­
mas A. Zujus.

Šiais metais sanatorija numatė 
įsigyti rentgeno aparatą, kvarco 
lampą, ir kitus reikalingus gydy­
mo įrankius.

Vėlliausiu laiku dėl vietų stokos 
dar dviejus namus Jezno gatvėje, 
kame liko apgyvendinti stipres­
nieji ligoniai.

Naujose patalpose dirba labai 
darbšti ir humaniška iš Panemu­
nės sanatorijos atkelta Sesuo 
Strimaitytė ir sesuo Čepaitytė.

Sanatorijai vadovauja Dr. Ga- 
bajus. Nors sanatorija buvo įkur­
ta labai sunkiomis sąlygomis, ta­
čiau dėka pasišventusių tam gar­
bingam tautos gelbejimo darbui, 
šiandien toji sanatorija yra viena 
iš puikiausių, Lietuvoje.

Sanatorijoj netik, kad uoliai 
rūpinamasi ligonių priežiūra ir 
gydymu, bet nemažiau rūpinama­
si r jų kultūriniais, dvasiniais rei- 
•kalais. Ligonys yra aprūpinami 
laikraščiais, knygomis, žurnalais. 
Laikas nuo laiko čia yra skaito­
mos paskaitos, kurias daugiausiai 
skaito Dr. p. Mardosas.

Tiek šį kartą teko gauti žinių 
iš vienos pavyzdingiausios mūsų 
sanatorijos.

Andr. Borkauskas, 
Radviliškis.

na nauja kryptimi — kalba “Vy­
rų žygių” redaktorius A. Graže- 
vičius. — Mes nepasitenkiname 
vien savais skaitytojais, bet ver­
žiamės platyn, užkariaujame pla­
čiosios vyrų minias. “Vyrų Žy­
giai” susijungė su “ūkininku” 
dabar eina kas savaitę 12 pusla­
pių.

Iš Pavasarininkų Konferencijos
“Musų Laikraštyje” tilpo platus pranešimas apie Pavasarinin­

kų Konferenciją, kurios svarbesnes ištraukas talpiname:

1938 metų išvakarėse iš visų 
Lietuvos kaimų ar miestelių sku­
bėjo linksmo jaunimo būriai į lai­
kiną mūsų sostinę — Kauną. Tai 
pavasarininkais-ės rinkosi į savo 
konferencijas, aptarti savo orga­
nizacinių reikalų ir pasiryžti dar 
ištikimiau tarnauti “Dievui ir Tė­
vynei”.

DARBINGAI POSĖDŽIAVO 
VYRAI

Atskira pavasarininkų vyrų 
konferencija vyko gruodžio mėn. 
29 d. erdvioje Tėvų Jėzuitų salė­
je, kur prisirinko apie 500 pav-kų 
vyrų atstovų.

Iš Centro Valdybos vicepirm.

J. Kašelionio pranešimo pasirodė, 
kad pavasarininkų vyrų veikimą 
sunkina neturėjimas reikalingo 
skaičiaus darbui tinkamų ramo­
vių, sportui aikščių, rimtiems su­
sirinkimas — per mažas skaičius 
tinkamų salių ir per daug maža 
parama iš pasauliečių inteligentų, 
itin pradžios mokyklų mokytojų, 
kurių Lietuvoje yra net per 5.600. 
Tačiau neatsižvelgiant į čia pa­
minėtus sunkumus, Sąjunga per 
paskutinius trejus metus labai 
išaugo ir sutvirtėjo. Sporte pava­
sarininkai užima vis naujus dar­
bo barus ir jiems tas naujas dar­
bas gerai sekasi.

Pavasarininkų vyrų spauda ei­

MERGAIČIŲ DARBAI
Labai didelę Ateitinkų Rūmų 

salę užpildė pavasarininkių mer­
gaičių atstovės, tai atskira mer­
gaičių konferencija.

Iš centro valdybos pranešimų 
paaiškėjo, kad didžioji “Pav.” 
Fed. — reforma — persiorganiza­
vimas į atskiras vyrų ir mergai­
čių sąjungas — yra beveik baig­
ta. Reforma ir gyvenimas paro­
dė kita: mergaitės puikiai tvar­
kosi ir atskirai veikdamos geriau 
brandima savo jėgas.

“Liepsnų” redaktorės praneši­
mas sutiktas su entuziazmu. Pa­
siryžta šiais metais “Liepsnas” 
padidinti, bet kuo greičiau steng­
tis jį ir padažninti — padaryti 
savaitinį.

Įdomių diskusijų ir klausimų 
sukėlė p. dr. V. Karvelienės pa­
skaita “Naujoji Lietuvos mote­
ris”. Savarankiškumas yra šių 
dienų mergaitės pagrindinis bru­
ožas. Mergaitė turi žinoti, koji iš 
gyvenimo nori, kaip ji nori gy­
venti.

Ypatingo dėmesio atkreipta į 
senųjų gerųjų paročių atgaivini­
mą ir palaikymą, blogų papročių 
svarinimą ir šalinimą (pav. gir­
tuoklystė) ir naujųjų gražių pa­
pročių kūrimą. Daina — organi­
zuoti chorai, giesmė — namie ir 
bažnytiniam chore — čia pavasa- 
rininkės pareiga pasireikšti. At­
kreipta taip pat dėmesys į tauti­
nius šokius ir kita. Be to, centro 
valdyba prašyta dar kartą dėti 
pastangų, kad radijo programoje 
ir pav-kai turėtu savo pusvalan­
dį.

BENDRAS DARBAS
Gruodžio 30 d., gal viena di­

džiausių Kaune kino “Metropoli- 
tain” salė, pilnutėlė prisirinko pa­
vasarininkų atstovų.

Po daugelio nuoširdžių sveiki­
nimų Vyr. Federacijos vadas Dr. 
J. Leimonas padarė platų prane­
šimą. Pasirodo, kad pavasarinin­
kija ir per paskutinius kelis me­
tus auga ir stiprėja. Pasistatyta 
namai, kur dabar telkiasi visos 
jų įstaigos, leidžiami jau net trys

laikraščiai,
Pavasarininkija nebuvo nieku­

omet taip stipri,' kaip dabar — 
sako Fed. vadas. Pavasario Fede­
racija dabar yra didžiausia Lie­
tuvoje organizacija. Pavasarinin­
kija pareiškė šiuos savo kilnius 
pasiryžimus:

L. K. J. “Pavasario” Federaci­
jos atstovai, susirinkę gruodžio 
30 d. į savo 25 metų jubiliejinę 
konferenciją ir žengdami į nau­
jąjį savo veikimo laikotarpį, šiu- 
omi pareiškia savo gilų tikėjimą 
šviesia mūsų Tėvynės Lietuvos
ateitimi ir savo nepalaužiamą pa- Konferencijoje dalyvao 1035 
siryžimą aukoti visas savo jau-atstovai ir apie 400 svečių.

nas pajėgas didingai, gražiai Lie­
tuvos ateičiai.

Šia proga dar kartą pabrėžiam,- 
kad pavasarininkija su visu savo 
katalikišku taurumu ir pasiauko­
jimu atliks jai uždėtas Bažny­
čios, Tautos ir Valstybės parei­
gas. Ji padarys viską, kad josios 
veikla būtą gražiausia lietuvių 
tautos troškimų išraiškia. Ji vi­
suomet eis į darbą su meile ir pa­
garba visiems lietuviams.

Mes tikim darniu lietuvių dar­
bu ir laimėjimais. Vardan tos 
Lietuvos vienybė težydi!

Ko Vilniečiai Nori Susilaukti
Vilniuje įšėjęs vienkartinis leidinys “Mūsų Dienos” šiam klau­

symui duoda atsakymą straipsnyje “Pirmomis 1938 Metų Dieno­
mis”. kurį ištysai paduodame savo skaitytojams:

kaulės“ Rūmai KAUNE

Gyvename pirmąsias 1938 me­
tų dienas. Jos mums tuo tarpu 
dar nieko nesako, kas bus toliau 
ir kokie šiais metais laukia mus, 
Vilniaus krašto lietuvius, įvykiai. 
Tačiau vis dėlto leidžia tikėtis, 
kad galimos gyvenimo bangos mū­
sų lietuviškojo laivo neišvers ir 
nenuskandins. Kas bus gyvas, vi­
si su ta pačia dvasios nuotaika 
pergyvensime šiuos metus ir su­
silauksime kitų, gal daug geres­
nių metų.

O ko gi mes iš tikrųjų norėtu­
mėm susilaukti šiais metais?

Pirmiausia norėtųsi matyti vi­
same pasaulyje taiką ir ramumą, 
norėtųsi susilaukti, kad visos pa­
saulio tautos ir valstybės,, užmir­
šdamos, kuri jų didesnė ar galin­
gesnė, galvotų tik apie bendrąją 
visų gerovę ir ramų, taikų sugy­
venimą visokių reikalų srityse.

Jeigu taip įvyktų, jeigu tautų 
ir valstybių tarpe išnyktų išdidu­
mas ir noras teisybės ieškoti žia­
uriu, kerštingu būdu, — tai, rei­
ktų tikėtis, kad šiais metais nu­
tiltų visi praėjusiais metais neuž­
baigti karai, politški nesutari­
mai ir būtų išlygintos visos skria­
udos ir atlyginti visi praeityje 
gauti nuostoliai.

O kokie gi mes patys turėtu­
mėm būti šiais 1938 metais?

Pirmoji mūsų pareiga — neuž­
miršti, kas mes esame ir kuo tu­
rime būti. Vadinasi, visuomet tu­
rime būti. Vadinasi, visuomet tú­
same lietuviai, senos, garbingos 
tautos sūnūs ir tokie turime pa­
silikti amžinai. Ir nėr ko bijoti. 
Būti lietuviu ir vertinti savo tau­
tines vertybes nedraudžia jokie 
valstybės įstatymai. Lenkijos val­
stybės pagrindiniai įstatymai į—

konstitucija — dar specialiai yra 
užtikrinę visų kitų tautų žmo­
nėms, valstybės piliečiams, visas 
jų tautines ir kultūrines teises. 
Vadinasi, belieka mums tik pildy­
ti pareigas ir reikalauti, kad vi­
sos teisės nebūtų siaurinamos, 
kad iš to turėtų naudos ir mūsų 
visuomenė ir valstybė.

Kai kam atrodo, kad žmonių 
tautinė sąmonė gali augti ir stip­
rėti vien per savas mokyklas, or­
ganizacijas ir kultūrines įstaigas. 
Ir todėl netekus tokių priemonių, 
manoma, jau ir visko nebetenka­
ma.

Bet argi visų tų priemonių ne­
galima būtų pavaduoti kitomis? 
Jų daug nereikėtų ir ieškoti. Pa­
kaktų sustiprinti tik viena vienin­
telė, būtent — šeima, kuri galėtų 
atstoti visas kitas, kad geriau­
sias, stipriausias tautinio auklėji­
mo priemones.

Taigi ir mes šiais metais la­
biau susirūpinkime savo šėiinų 
lietuviškumu. Tegu nė vienas lie­
tuviškųjų šeimų narys neiškryp- 
sta iš lietuviškojo kelio ir tegu 
pasilieka ištikimas savo tautai, 
savo kalbai ir savo tautiniams ir 
religiniams papročiams. Jeigu vi­
sos mūsų krašto lietuviškosios 
šeimos šiais metais tautinėje sri­
tyje tvirtai laikysis, tai galime 
tikėtis, kad pašalinės įtakos, kad 
ir nepalankiausios būtų, mūsų 
nenustelbs ir mums didelių nuo­
stolių nepadarys.. O kad mūsų 
šeimos visuomet būtų gyvos ir at­
sparios, labiau susipratusiųjų bū­
tų pareiga jų tarpe skleisti lietu­
viškoji daina, lietuviškoji knyga 
ir kitas ramus spausdintas lietu­
viškas žodis.

'.einimiiiiiiiiiiiiiiiiisiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiniiiiuiiiiiiiiiiiiiHn1* 

(LIETUVON IR IŠ LIETUVOSj 
= Pigiausio ©28 kainomis parduoda laivakorte» S

I Compañía Marítima Belga I 
f (LLOYD ROYAL S. A.) 1

= c. 25 DE MAYO 37S, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 |

BUENOS AIRES g

Laivai išvyksta kas 15 dienų. § 
S

i
Laivokartės į Lietuvą 3 klase $ 260 5

Atsikvietimui iŠ Lietuvos $ 300 S

= Dideli patogumai 3-je klasėje.
= Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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TEMYKI

Dr A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenóragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

E I .0 a a a I a
I 0 
i 2 0

CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocba
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

CHIRURGINĖS operacijos daromos pdgiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotenciją. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—

Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos. 

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardc
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS. ISKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANÁLIZAI IR PATARIMAI VELTUI - 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rivadavia

Pigiausia kelion 
į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

G. A. L
GDYNIA A M ERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosciuszko
20 DE ENERO DE 1938

PigU-
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO
P. K. 0.

TUCUMAN 466
CORRIENTE- 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduoda?
BANKUOSS IR TURIZ 

AGENTŪROSE

Didžiausias Buenos Aires
\ LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS i
; STASIO PAVILIONIO i

< (Viena kvadra nuo Plaz Constitución) ;
C BERNARDO be 1RIGYOEN 1692, kampas Gaseros
| U. T. 23 Buen Orden—4675

• Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat iš-
• sini *muojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- .
• dag aptarnavimns. ¡
• KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI ; 
J Lietu ai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir '
• lietuviška. <
o Viešbutyje yra <
• DARBOBiURAS •
• Yra lietu’*! sdvakatas kuris veda visokias byla» ir skundas ¡

• kviečiame visi lietuviai be pažiūių skiltume ATSILANKYT ¡

■j

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti .1 nepamiršti: 

------- Boca------  
Calle OLAVARR1A 882 ■u

iii
iii

iii
iii

iii
iii

iii
iii

iii
iii

iii
iii

iii
iii

ir

miniiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiuiimiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiimiiniii

ihstitutohždkoLIMA

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t.. 
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje h- Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As. 
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VAR1SAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulaeija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. —* Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

oeste

Didelė Klinika
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wasseimano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VAR1SA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kreniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NCS1S, AUSYS: N f sies sietes, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DJA1EFMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeiiškai, mūsų senoje 
r akiedituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir daibininkamas išsimokė­
me lengvatai

•' riiman a nuo 9 iki 21. Selnadieniais ir šventadieniais nuo 
9 iki 12. vai.

MŪ SŲ lAJKBAfČJO ÍKAIIYIOJAMS 
PII Žitli JJKAf- 'VILIUI

LIMA 1611
l'BIIÍAIE FAT ILAZA OONSTITUCIOJf
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